



仲夏时节，层峦叠翠。北京西北燕山，明长城犹如巨龙在“绿海”间蜿蜒。

沿着长城脚下的山谷小路一直向南，便来到青环怀抱的石峡村。抬头远望，山脊处可见长城逶迤；环视乡间，处处可见的长城元素图饰，展示着这个小山村与长城的特殊情缘。

今年5月14日，习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，深刻阐释长城的独特价值和守护好长城的重大意义，勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去”。

长城长，石峡兴。多年来特别是党的十八大以来，生活在这里的“长城儿女”自发守护家门口的世界文化遗产，书写下保护传承与乡村振兴协同发展的精彩篇章。

“拆砖者”变“守护人”

“长城，我又来喽！”

登上石峡关长城，80岁高龄的石峡村村民梅景田对着山谷放声呼喊。

“这敌楼、垛口，都是我小时候玩的地方。”梅景田深情地说。

石峡村人的“长城情”与生俱来。但一度，这里的情景曾令梅景田痛心无比。

“城墙破破烂烂，遍地都是杂草和垃圾，有些段落如果说，根本看不出是长城。”他回忆，不少城砖都被附近的村民拆走拿回家盖房子了。

“这是老祖宗留下的遗产，不能毁在咱们手里啊。”梅景田拿起木棍，背起编筐，凭着一股执拗劲开始保护长城。来回一趟20公里，有时上午巡查完，下午不放心还要再走一趟。看到有人拆砖挪用、私刻乱画、露营野餐、乱扔垃圾，他都毫不迟疑上前制止。在村里，梅景田也没闲着，看到谁家院墙上有长城砖，就苦口婆心地劝说上交，实在不行就自己掏钱买水泥和人家换。

1984年，“爱我中华 修我长城”活动在全国范围开展。消息传到石峡村，不少村民受到触动：“全国人民捐钱修长城，咱们要是还破坏家门口的长城，哪有颜面见人？”越来越多的村民把家里的砖交了出来，有空还和梅景田一起到长城上巡视。

2006年，《长城保护条例》正式施行。梅景田的底气更足了，在他的号召下，石峡村长城保护小组成立，百

余人的村子，参与长城保护的近80人。近20年来，人员几经变化，对长城的守护依然初心不改。

随着年岁增大，本该颐养天年的梅景田，还是惦记着长城保护。“舅，有我们呢。”外甥女刘红岩在2019年通过考试，成为北京首批400多名长城保护员中的一员。

穿上亮橙色马甲，背上登山包，44岁的刘红岩几乎每天都要沿石峡关长城行走数步。“每段墙体什么样早就印在脑子里了。”刘红岩说，“一旦发现墙体有变化，我们立刻拍照上传，请后台的研究人员查看是否有安全隐患。”

如今的长城保护，不只依靠村民自觉，还有专业保护团队和先进技术设备为长城“精准诊疗”。

石峡关所在的八达岭区域目前拥有无人机文物巡控平台和智慧景区管理平台，未来还将实现区域内流程协同、数据分析等技术升级。”延庆区文物局副局长刘满利说。

“穷山沟”变“富民村”

石峡村明代建村，曾为居庸北部战略要地。由于地处深山交通不便，村里发展曾经困难重重。

2000年，柳玉清从吉林老家嫁到石峡村，还没进村就皱起了眉。“那时候村里穷，很多院墙都塌了，还不如我娘家农村呢。”她回忆道。

2014年，在长城脚下长大的延庆沈家营人贺玉玲来到石峡村，看中了这里的长城文化资源，从此扎根搞起餐饮民宿产业。

破旧的院子一租就是20年，翻新改造、设计装修……村民手里拿着租金自然高兴，但心里难免犯嘀咕：“花这么多钱租咱这破房子，还往里搭钱，这个人到底图个啥？”

贺玉玲用实际行动为村民解惑。先后租下的12个院落，被改造为“春居”“幽夏”“醉秋”“冬隐”等不同主题的民宿，还创立“石光长城”民宿品牌。她还把自己酱制的手艺带到石峡村，融入村里传统的“石烹宴”，打造特色美食品牌。

身处风铃叮咚作响的山间古居，四目所及处处见长城，透过屋顶玻璃就能仰望星空……依托独特的长城资源，“石光长城”名头逐渐打响，年收入达600万元。

“作为‘长城儿女’，我们既要保护好珍贵的长城资源，也要带领更多村民走上致富路。”贺玉玲说。

农闲时节，一些村民到“石光长城”打零工增加收入。越来越多游客慕名而来，乡亲们也开始尝试将自家院落改造成民宿。随着美丽乡村工程的持续深化，村落容貌焕然一新。

现在的柳玉清有点忙。她一边在“石光长城”做村史文化讲解员，一边经营着自家民宿，还顺带销售山茶等土特产。“现在一年能增收四五万元，日子越过越红火！”

如今，石峡村拥有21家民宿，每逢节假日顾客盈门。2023年，村集体经济总收入达到808.5万元，人均所得36221元。

“未来，石峡村所在的八达岭镇长城片区将成为集休闲农业、科普研学、乡野休闲、民宿度假、文化休闲于一体的旅游目的地，形成产业链完善、主体功能齐全、协同联动发展的文旅格局。”延庆区农业农村局局长曹凯锋说。

“土习俗”变“金名片”

石斧、门枕、城门匾额……石峡村史馆约340平方米的空间里，400余件展品讲述着这座昔日长城关堡的历史渊源、农耕文化和饮食特色，让来到这里的人们以全新的视角认识长城。

“我从小吃的火勺、桲椤叶腌酸菜，也是几百年前长城工匠和将士们吃的食品！”71岁的村民谷同富从八九

岁开始爬长城，对山上的野果、野菜如数家珍，“没想到咱这土里土气的老习俗，还这么有文化。”

练兵场、烧窑厂、古井……散落在村里的遗迹，依稀勾勒出数百年前的关隘样貌。随着长城文化研究逐步深入，更多尘封的历史记忆被唤醒。

去年7月，在石峡村北关，参与“长城营造社”活动的同学们搭建起一座古代城门的框架。这座抽象的“城门”与一旁的堡墙遗迹连接起来，再与山脊上的长城相对照，方圆五里的内长城防御体系便一目了然。

“长城涵盖了军事防御、农业屯垦、商业贸易、文化礼俗、聚落建筑等多个系统。”“长城营造社”发起人之一、北京建筑大学历史建筑保护工程系副教授贺锐说，“在长城脚下的古堡村落开展活动，可以让更多人了解长城内在的遗产价值。”

石峡村数公里外，八达岭学校的美术教师牛淇正在为学生讲授长城元素文创系列课程。马克杯、手机壳、书签、冰箱贴，一件件包含长城元素的精美文创产品设计，均出自兴趣小组学生之手。“长城的伟大体现在砖石之间，我们生长在长城脚下，感到非常骄傲。”初二学生张诗漫说。

“长城保护凝聚了几代人的心血，新时代更需要青少年传承好长城文化、当好接班人。”延庆区教委主任张树清说，“长城教育”目前已融入延庆区幼儿园、中小学课堂内外。

以长城为主题的文艺作品、文旅产品也更多了：大型沉浸式情景剧《梦华·长城》在北京世园公园火热上演，一幕穿越千年；中外艺术家在北京长城音乐会联袂呈现视听盛宴，长城再添“国际范”……

“延庆的长城极具代表性，春夏秋冬、四季皆景。”延庆区委副书记、区长叶大华说，“我们将牢记习近平总书记嘱托，坚持把保护放在第一位，坚持‘以文塑旅、以旅彰文’，深挖长城文化资源，擦亮‘金名片’。”

(新华社北京6月16日电)

全球多地遭遇初夏高温天气

新华社记者

今年初夏以来，全球多地遭遇高温炙烤。国际权威气候监测机构数据显示，刚刚过去的5月为有记录以来“最热5月”。

美国国家海洋和大气管理局13日发布公报说，今年5月是该机构自1850年有气象记录以来的最热5月，也是连续第12个月同期全球平均气温创历史新高。数据显示，2024年5月全球平均气温为15.98摄氏度，比20世纪的同期平均气温高1.18摄氏度。

本月初，欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局也报告，全球刚刚经历了有记录以来的最热5月，该月

全球平均气温比工业化前水平高1.52摄氏度。

据日本气象厅预报，2024年夏天日本将迎来酷暑。6月14日，鸟取县鸟取市、群马县高崎市、千叶县市原市等多地气温已超过30摄氏度，茨城县大字町、群马县前桥市已观测到35摄氏度以上的高温，京都气温升至34摄氏度，大阪超过33摄氏度。预计14日从东北地区至九州地区的大范围区域会出现30摄氏度以上的高温天气，近畿地区和关东地区内陆城市会出现35摄氏度以上的高温。

塞浦路斯卫生部门14日表示，该国自11月以来气温一直保持在40摄氏度以上，14日气温飙升至45摄氏度。塞浦路斯气象局官员表示，该国通常40摄氏度左右的气温出现在7月和8月，今年6月的高温天气“前所未有的”。受高温天气影响，希腊名胜古迹雅典卫城12日临时关闭，全国不少小学和幼托机构停课。鉴于去年高温天气导致野火频发、火灾严重的教训，希腊政府今年部署更多消防力量并加强培训。

克罗地亚气象学家佐兰·瓦库拉表示，克罗地亚今年7月和8月将延续高温天气，最高气温可能达到40摄氏度，今年将是克罗地亚历史上气温最高的5个年份之一。除高温外，近年来，克罗地亚的极端天气带来的洪涝和干旱等灾害明显增多，给居民人身财产安全以及农作物带来严重的危害和影响。

据美国国家海洋和大气管理局下属国家环境信息中心预测，2024年成为有记录以来最热年份的几率为50%，而成为5个最热年份之一的几率则为100%。

(综合新华社驻外记者报道)

(新华社北京6月16日电)

续高温天气，最高气温可能达到40摄氏度，今年将是克罗地亚历史上气温最高的5个年份之一。除高温外，近年来，克罗地亚的极端天气带来的洪涝和干旱等灾害明显增多，给居民人身财产安全以及农作物带来严重的危害和影响。

据美国国家海洋和大气管理局下属国家环境信息中心预测，2024年成为有记录以来最热年份的几率为50%，而成为5个最热年份之一的几率则为100%。

(综合新华社驻外记者报道)

(新华社北京6月16日电)

七国集团峰会：暗流涌动 衰颓难掩

新华社记者

为期三天的七国集团(G7)峰会15日在意大利南部普利亚大区法萨诺市落下帷幕。G7领导人此次会议上同意以俄罗斯被冻结超过2600亿美元资产所产生的收益作为抵押，向乌克兰提供500亿美元贷款。分析人士指出，G7希望通过这项协议向外界展示其团结和领导力，但事实上，其内部在诸多重大问题上分歧明显，矛盾涌动，一方面反映其内部嫌隙纵横复杂，另一方面也映射出这个陈旧“小圈子”影响力的衰颓之势。

在家如何处理俄被冻结资产问题上一直存在分歧。今年4月，美国国会授权总统没收某些俄罗斯主权资产并将其转移给乌克兰，用于“战争赔偿或(战后)重建”。美国还要求盟友没收俄被冻结资产，但法国、德国等欧洲国家担忧此举会严重打击其他对欧盟的投资信心。欧洲央行行长拉加德说，这么做将开启一个危险的先例且可能违反国际法。

美方退而求其次，又提出向乌提供500亿美元贷款，用俄被冻结资产每年产生的约30亿美元收益作抵押。《政治报·欧洲版》网站指出，欧盟和美国在关键问题上意见不统一，包括谁来为贷款作担保及谁来控制资金的使用等。尽管最后在美方的压力下，G7领导人在此次会议上同意了这一贷款计划，但所公开信息没有涉及资金以及担保责任的分配问题，关于技术细节的谈判还在进行中，可能持续数月。

在巴以问题上，G7国家的主张各不相同。英国皇家国际问题研究所认为，由于国内外政策上的不同优先项及各自面临的压力，G7国家在巴以问题上的具体策略并不一致。例如去年10月，法国曾在联合国大会紧急特别会议上支持一项呼吁以巴冲突方实行人道主义休战的决议，而美国投了

反对票，英国和日本选择了弃权，这充分反映出G7内部的立场不一。

关于本届峰会东道主意大利最关注的难民问题，地处美洲的美国、加拿大以及来自亚洲的日本对此兴趣不大。美国非政府组织“统一行动组织”负责人戴维·麦克奈尔评价说，在帮助非洲解决难民问题方面，G7没有推出具体措施，不过是毫无意义的空谈。

少公信，国际影响日趋衰颓

尽管美国总统拜登标榜此次峰会取得“重大成果”，但这个成果显然不是国际社会普遍关心、关乎人类发展福祉的成果。分析人士指出，近年来，G7在全球发展、气候变化、减少贫困等重大全球议题上少谈、空谈甚至避而不谈，几乎没有作为，反倒是在挑拨阵营对抗、制造分裂混乱等方面扮演混音器和扩音器，直接导致其影响力和国际公信力急剧下降。

克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰克告诉新华社记者，G7峰会已经从原来讨论全球经济议题的场合变成一个带有浓厚政治色彩、进行阵营对抗的平台。如果这种情况继续下去，G7峰会将变得毫无意义。

(执笔记者：张章；参与记者：康逸、李学军、张馨文、王自强)
(新华社意大利法萨诺6月16日电)

美国智库外交关系协会认为，在应对全球金融危机和其他国际挑战时，G7的影响力和协调能力受到质疑。2008年全球金融危机爆发后，二十国集团逐渐成为应对全球经济问题的主要平台，而G7的作用相对减弱。

但是在全球责任方面，G7峰会却时而装聋作哑，顾左右而言他。G7峰会召开之际，国际慈善团体乐施会呼吁这些富裕的工业国家重新规划资金去向，把帮助“全球南方”国家消除贫困、解决债务危机等任务放在与扩充军备类似的优先地位。乐施会指出，G7国家去年军费开支共计1.2万亿美元，然而在未兑现的资金援助和气候融资承诺上，G7需要向“全球南方”国家兑现的援助资金约为15万亿美元。与此同时，G7国家却每天要求“全球南方”国家向其支付2.91亿美元的债务偿还款和利息。

G7的做法引起发展中国家不满，对其代表西方利益的所谓“秩序”提出质疑。土耳其总统发言人法赫尔丁·阿米尔说，国际体系有必要进行重组，建立新框架，使被压迫者的权利优先于强权的利益。

(执笔记者：张章；参与记者：康逸、李学军、张馨文、王自强)
(新华社意大利法萨诺6月16日电)

国家医保局统一规范产科类医疗服务价格项目

新华社北京6月16日电 (记者 彭韵佳) 据国家医保局消息，日前印发的《产科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》将各地原有产科类医疗服务项目整合为30项，促进生育服务提升优化。

医疗服务价格项目是医疗机构收取手术费、治疗费、诊疗费等医疗服务费用的计价单元。过去，医疗服务项目由各省份制定，在数量、名称、项目内涵、计价单位以及耗材收费等方面有较大差异。

国家医保局有关负责人介绍，此次产科类项目立项原则上按照孕产流程进行分段立项，即根据妊娠期、产前、生产、产后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目，不再与具体技术细节挂钩。例如价格项目分为产前阶段的“产前常规检查”“胎心监测”，临产阶段的“催引产”“产程管理”，生产阶段的“阴道分娩(常规)”“阴道分娩

(复杂)”“剖宫产(常规)”“剖宫产(复杂)”等。

此次产科类项目单独设立“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲情陪产”项目，支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务，鼓励积极开展镇痛分娩服务，支持有条件的医疗机构向孕产妇提供专业的陪伴分娩和导乐分娩服务。同时，立项指南统一计价单位，将“胎心监测”“阴道分娩”“羊膜腔穿刺”等可能涉及多胎的项目，计价单位一律明确为“胎/次”。

近年来，国家医保局已全面建立医疗服务价格动态调整机制，有升有降开展调价，其中检查检验类项目价格水平持续下降。

该负责人表示，下一步，将加快推进医疗服务价格项目立项指南编制印发进度，陆续出台护理类等类别立项指南，尽快形成覆盖大部分学科的立项指南。

水利部和中国气象局联合发布今年首个红色山洪灾害气象预警

新华社北京6月16日电 (记者 刘诗平) 水利部和中国气象局16日18时联合发布红色山洪灾害气象预警，这也是我国今年首个红色山洪灾害气象预警。

水利部和中国气象局预计，16日20时至17日20时，浙江西南部、福建北部、广西北部等地部分区域发生山洪灾害可能性很大。

其中，红色预警区域涉及7个县市区，分别为：浙江省龙泉市、庆元县，福建省建瓯市、南平市建阳区、浦城县、松溪县、政和县。

部、福建北部局地发生山洪灾害可能性很大(红色预警)。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害，各地需注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

其中，红色预警区域涉及7个县市区，分别为：浙江省龙泉市、庆元县，福建省建瓯市、南平市建阳区、浦城县、松溪县、政和县。

全国“安全宣传咨询日”主场活动在成都举行



6月16日，在全国“安全宣传咨询日”主场活动上，市民学习心肺复苏操作。

新华社记者胥冰洁 摄

新华社成都6月16日电 (记者 张海磊 周圆) 用舞台情景剧、快板、歌舞等形式演绎安全科普知识；应急消防机器人现场表演“绝活”……16日，国务院安委会办公室、应急管理部在四川省成都市举行全国“安全宣传咨询日”主场活动，形式多样、内容丰富。

多都在实战救援任务中发挥过重要作用；在创意互动体验区，安全知识线下答题竞赛、有限空间安全体验屋等互动活动吸引不少前来打卡体验的群众。“带着5岁的儿子体验火灾逃生项目等，在游戏中学习安全知识，感觉很有意义。”成都市民李先生说。

今年6月是第23个全国“安全生产月”，主题为“人人讲安全、个个